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d a n no per  l ' e r a r io : e s a r e bbe di r ive r s a re a ca r ico de lla 

p r o v inc ia di Voghe ra l'e cce de nza del c a none impo s t o g li, 

a ve ndo la p r ov inc ia di Bobb io c o mune con de t ta p r ov inc ia 

la r ipa r t iz io ne de ll'a ppa lto. La pr ov inc ia di Bobb io fu evi-

de n t e me n te da nne gg ia ta. 

Se a lla p r ov inc ia di Voghe ra non fosse r ima s to un ito i l 

ma nd a me n to di Bobb io, e v ide n te me nte i l canone r agguag lia to 

per  tes ta s a r e bbe s ta to p iù e le va to. L'a ppa lta to re nel po r ta re  

11 c a none de lla p r ov inc ia di Voghe ra ad Í 5 0, s uppongo, te-

ne va c onto che nel ma nd a me n to di Voghe ra non a vr e bbe  

r a g g iun to che 70 ad 80 c e nte s imi ; q u in di faceva un 'o ffe r ta 

m in o r e, c ons ide r a ndo non compr e so que s to m a n d a m e n to nel 

s uo a ppa lt o. 

Se q u in di vog lia mo te ner c onto de lle c ir cos tanze s pe c ia li 

In c ui si t r ova i l ma nd a me n to di Bo b b io, d o b b ia mo a lt r e sì 

fe s er  c onto del va nta gg io che da que s to e r r o re ha r icava to 

la p r o v inc ia di Voghe ra ; e q ui r ipe lo esse re que s to un affare  

di c ifr e mo lto de lic a to da e s amina r si pa r t ic o la r me nte da lla 

Commis s ione. Ma, s a lvo que s t 'e r r o re che si è fa t to r is pe t to 

a lla pr ov inc ia di Bo bb io, po ic hé non si è t e nuto a ca lco lo es-

s e rvì una pa r te di essa un ita ad una pr ov ìnc ia mo lto p iù 

r ic c a, io c r e do non de bbansi fa re a lt r i c a mb ia me n ti al r i-

p a r t o. 

Dis si che la condii,ione de lla p r ov inc ia di Ge nova s a re bbe  

p u re s ta ta de gna di c ons ide r a zione e d if fa t ii , a ve ndo e s ami-

na to i l p r imo pr oge t to di r ip a r t o, mi s ono c o nv in to che si 

dove va fa re una d im in uz io ne ma gg io re che per  a lt re Pr ovi n-

c ie, ed ave va pr opos to per  essa una r iduz io ne di 5 0 ,0 00 l ir e , 

i l che e qu iva le va, se non e r r o, al 16 od al 17 per  ce nto di 

d im in u z io n e, e mi e ro c onv in to che con que s ta r iduz io ne del 

i 6 o del 17 per  ce nto la p r ov inc ia di Ge nova pote va pa ga re  

i l s uo c a none. La Commis s ione non si a c c onte ntò de lla r idu-

z ione del 1 0, la po r tò al 20 ; q u in di la p r ov inc ia di Ge nova, 

se la Came ra a do t te rà ta le p r opos iz ione, si t r ove rà anch'e s sa 

i n c ond iz ione m ig lio re di que llo non lo s a r e bbe s ta to in v ir t ù 

de lla pr opos ta m in is t e r ia le o lt re la q ua le io non c r e de r ei po-

te re a nda r e. 

Del r e s to, e s s e ndo noi t u t ti d 'a c c or do di dover modifica re  

que s ta le gge, s pe ro t r ove r e mo i l me zzo di s c iog lie re i l pro-

b le ma e di ave re u na le gge de lle ga be lle me no ca t t iva de l-

l ' a t t ua le. 

È ve ro che la p r ov inc ia di Ge nova non ha ua t e r r it o r io 

r ic co c o me que llo de lla p r ov inc ia di T o r ino, ma vi s ono due  

c ir cos tanze che c ompe ns a no que s ta in fe r io r it à. Ne lla p r ov in-

c ia di Ge nova vi è p iù indus t r ia e mo lto ma g g ior  c omme r c io 

che non in que lla di T o r ino ; di p iù, T o r ino ha un t e r r it o r io 

mo lto e s te s o, e q u in di t u t ta la c ons uma zione de lla popo la-

z ione u r ba na si fa lungo t u t to i l s uo t e r r it o r io, me n t re Ge-

nova non ha qua si t e r r it o r io. La pr ov inc ia c ominc ia a lle po r te  

s tesse de lla c it tà ; San P ier  d 'Ar e na da un la to, e San Ma r t ino 

d 'Alb a ro da ll ' a lt r o, s ono in c e r to modo la c on t inua z ione de lla 

c it t à di Ge nova; non ne s ono d iv isi che da lle m u r a, e ppe r c iò 

u na pa r te de lla c ons uma zione si fa da' c it t a d ini ne' s uoi bor-

g h i. T u t ti s a nno che nei g io r ni fe s t ivi le popo la zioni u r ba ne  

si po r t a no in g r an massa ne lla c a mpa gna dove si fa non lie ve  

c ons uma zione. Que s te c ons uma zioni a T o r ino si fa nno per  

t u t to i l s uo t e r r it o r io ; a Ge nova si fa nno nei bo r ghi che for-

m a no pa r te de lla c it t à, Qu in di io c r e do che que s ta c ir cos tanza 

va lga a c ompe ns a re in g r ae pa r te l ' in fe r io r it à di fe r t ilit à del 

t e r r it o r io di Ge nova. 

Si è pa r la to de lla c ir cos tanza de lla ma la t t ia de ll' uva ; s i-

c u r a me n te da essa ve nne co lp ita anche la p r ov inc ia di Ge-

no va, e so c he, c ome d ice va l'ono r e vo le de puta to Mont ic e lli, 

i n mo lti c o muni di que lla p r ov inc ia iì p r odo t to de ll' uva è 

uno dei p r inc ipa li ; ma conos co p u re che a lc une p a r li di 

que lla p r o v inc ia, c ioè tu t ta la pa r te m a r i t t im a, fu in que s ti 

a nni o lt r e mo do fa vo r it a. T u t ti s a nno c ome ta nto le cos t ru-

z ioni dei ba s t ime n t i, q ua n to le pa ghe dei m a r in a i, ed a nc he  

i be ne fizi del c omme r c io m a r it t imo s iano s ta ti s e nza pa ri ac-

c r e s c iuti ; e q u in di ne ce s s a r iame nte le P r ov inc ie m a r it t ime  

s ono forse di t u t te le a lt re de llo Sta to que lle che t r ova nsi 

ma g g io r me nte in c ond iz ione di pa ga r e. 

Io non s aprei d ir e se s iano que lle che a bb ia no ma gg ior  

vo lon tà di fa r lo, ma che s iano in c ond iz ione di paga re non 

c' è o mb ra di d u b b io, ed ancora que s ta pa r te è que lla che  

me no soffe rse per  le v ice nde dei t e mpi e de ll'a tmos fe r a. 

Per que s ti mo t ivi io c on po t r ei accons e nt ire ad una r id u-

zione ma gg io re per  la p r ov inc ia di Ge nova, di que lla propo-

s ta da lla Commis s ione. Ria s s ume ndo, io pr e ghe r ei a nz it u t to 

la Came ra di non a do t ta re l' a r t ic o lo p r imo ; nel caso che non 

accoglie s se que s ta m ia d o m a n d a, la pr e ghe r ei di r e s t r inge re  

le d is pos izioni al t ito lo p r imo de lla le gge 2 g e nna io, e di fis -

s are l'e poca per  la ce s s azione de lle gabe lle a! 31 d ic e mbre  

1885 ; q u indi p r opo r r ei di a mme t t e re Sa r iduz io ne al 20 per  

c e nto, da ndo ne llo s tesso t e mpo al Gove r no un me zzo n oa 

fa llace di r is cuote re il c a none così r ido t to ; finalmente p r o-

po r r ei due e me nd a me n ti r e la t ivi a lla le gge del 2 g e nna io, al 

d ir it t o di pe r mis s ione ne lle po po la z io ni a g g lo me r a t e, e per  

i ve nd it o ri a m b u la n t i. 

Così e me nda to il p r oge t to di le gge, mi pa re che possa es-

se re da lia Came ra fa vo r e vo lme nte accolto. 

pke s io iìs ìtìs,. La pa r o la s pe t ta al de puta to Mazza P ie t r o. 

ssazza. p i e t r o . Sor go a e s por re b r e ve me nte le r a g io ni 

per  c ui la p r ov inc ia di Bo bb io, g r a ve me nte lesa da lla le gge  

del 2 g e nna io, n on si può d ire oggi s tesso abbas tanza s occorsa 

nè dal p r oge t to del Min is te ro che r iduce del de c imo, nè da 

que llo de lla Commis s ione che r iduce del q u in to la tassa ga-

be lla r e. 

Co me c c hé ,©s ig no r i, g ì' inte re s si di c ui ve ngo a d is c o r r e r vi 

non c onc e r na no l ' in t ie r o pae s e, ma una sola pa r te di e s s os  

s iccome pe rò io n on c h ie do per  que s ta p r iv ile gi nè r ig ua r di 

di s o r ta, ma l'a pp lic a z ione s o lta nto di quei p r inc ip ii di g iu-

s t izia che, in libe ro pae s e, non si pos s ono mai im p u n e m e n te  

s conos ce re ve rso a lc uno, io s pe ro che que s ta s e mplice avve r-

te nza mi va r rà la be ne vo la a t t e nz ione de lla Ca me r a. 

Per c h ia r ir  me g lio la que s t ione toccata da ll' ono r e vo le pre-

s ide nte del Cons ig lio, mi è d ' uo po p r e me t te re inna nz it u t to 

che la p r ov ìnc ia di Bobb io si pa r te in q ua t t ro m a n d a m e n t i, 

t r e d e ' q u a l i, c ioè que lli di Bo bb io, Va r z i, Za va t te r e llo, an-

t e r io r me nte a lla le gge 2 g e nna io, e r a no a gg r e ga t i, ne lla pr e-

s tazione dei c a none ga be lla r e, a lla p r o v inc ia di Voghe r a, e i l 

qua r to ma nda me n t o9 c ioè que llo di Ot t o ne, e ra c ompr e so 

nel nove ro de g li e s e nti da que lla tas s a. I l c a none che si pa-

gava da ll' a ppa lt a to re dei d ir it t i di gabe lla per  la pr ov inc ia di 

Voghe ra e per  i de t ti ma nd a me n ti anne s s ivi a m m o n t a va a 

lir e 1 5 7 .5 6 2. Da lla q u a! s omma s o t t r a e ndo i l de c imo, a n o r ma 

de ll'a r t ic o lo 5 de lla le gge, per  la s oppre s s ione dei d ir it t o s ui 

coram i e pelli, r ima ne va no lir e 1 4 1 ,8 06 a r ipa r t ir si t ra la 

p r ov inc ia di Voghe ra e i t re .ma nd a me n t i. La re gola a s e guir si 

in ta le r ipa r to e ra p a r ime n te s e gna ta dag li a r t ic o li 10 e 14 

de lla s tessa le gge, d e ' q u a li i l p r imo pr e s c r ive .: « che i co-

m u ni aggr e ga ti ne ll' a t t ua le a ppa lto ad una pr ov inc ia d ive r sa 

da que lla a c ui a ppa r t e ng o no, g ius ta la v ige nte c ir cos c r izione  

a m m in is t r a t iv aj s a r a nno r iu n it i nel r ipa r to dei c a none a 

q u e s t ' u lt im a, » e l' a lt r o .: « a ta le e ffe t to i l canone d 'a ppa lto 

de lla p r ov inc ia da c ui s ono s tacca ti s arà d im in u ito d e l l ' a m-

mo n t a re de lla quo ta me d ia per  capo de lla s tessa p r ov inc ia 

mo lt ip lic a ta pel n u m e ro de g li a b it a t ili s e pa r a ti da lia me de-


